

驻马店日报

ZHUMADIAN RIBAO

2024年12月9日

中共驻马店市委机关报 中共驻马店市委主管主办

星期一 甲辰年十一月初九

驻马店日报社出版 邮发代号:35-45

国内统一连续出版物号:CN 41-0017

总第10136期 今日8版



习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的。党的十八年以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力现代化，进一步健全人民当家作主制度体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

—— 全面深化改革 扩大对外开放 ——

深受消费者青睐，确山县

强化扶持、助力发展，注重培育、打造品牌，让特色农产品“走得开、吃得开”

特色产业成为乡村振兴“硬支撑”

本报记者 张新义 通讯员 刘军领

近日，在第二十一届中国国际农产品交易会上，确山县特色农产品圈粉无数。确山县特色农产品“走得开、吃得开”，深受消费者青睐，已成为市场的“香饽饽”。

在确山县金乐农业发展有限公司，董事长王雷生说：“企业已摸索出成熟的‘公司+合作社+电商’模式，正在大力建设产、供、销一条龙运营体系；通过土地流转、托管等方式建设占地10多亩的专业基地，包括循环蔬菜种植基地、特色红薯种植基地和香菇、夏枯草、板栗等特色农产品种植基地，联农带农1000多户，生产山野菜、食用菌、速冻红薯、酸辣粉等产品80多种；通过‘832平台’，产销量不断攀升，企业和农户收益逐年提高。”

强化扶持、助力发展，是确山县推进农业产业化的“引燃点”。确山县每年都会安排资金，用于支持鼓励现代农业示范园区、龙头企业、家庭农场、合作社做大做强；通过特色农产品品种培优、品质提升、品牌打造、标准化生产和宣传推介，打造特色农产品生产、加工、销售完整链条。目前，确山县农产品加工企业发展到116个，涵盖农副产品精深加工、特色食品制造等；2024年，农产品加工业产值在140亿元以上，通过产业链条带动农民增收，受益人口20多万人。

入冬后的石滚河镇确石棒食用菌产业示范园一片繁忙，工人在100多个温棚里忙碌着，远道而来的客商在装运车间等着抢货。

“目前正是出菇高峰期。每天正常出菇5吨~6吨，加上100多家联合生产农户种植的香菇，今年已外运近2000吨，仍供不应求。确山县投资了500多万元推进食用菌产业示范园二期工程建设，帮助企业，我们带动乡亲们增收致富也更有底气了。”食用菌产业示范园负责人何果一边招呼工人装货，一边介绍情况。

注重培育、打造品牌，是确山县做大做强农业特色产业的“法宝”。

近年来，确山县深挖县域自然资源禀赋，着重做好“土特产”文章，坚持从“土”字上寻出路、从“特”字上找不同、从“产”字上下功夫；根据市场需求，不断在品质和优势上培优做强，并注重宣传推介，组织农产品生产加工企业积极参加

国内各种农产品展示贸易活动；利用网络平台加强对外合作与交流，提升特色农产品加工企业影响力和产品知名度，形成品牌效应。确山板栗、确山夏枯草、瓦岗红薯、确山生态羊、薄山湖松针鱼、朗陵罐酒、留庄大米、确山小提琴等一大批产品叫响省内外。据了解，确山县夏枯草市场供货量占全国总量70%以上，小提琴生产量占全国总量40%左右，尤其在高档手工提琴生产上，更是占据全国80%以上的市场份额。

产业振兴是乡村振兴的基础和关键。在确山县，通过发展农业特色产业建设“一镇一业”“一村一品”，已切切实实成为助农增收、带农致富的“金钥匙”，发展成为推进农村一二三产业融合发展、实现乡村全面振兴的强力支撑。①7

第十一届产教融合发展战略国际论坛 举行新闻媒体通气会

本报讯（记者 滑清泉 杨森）第十一届产教融合发展战略国际论坛开幕在即，各项保障准备就绪。12月8日，论坛筹委会举行新闻媒体通气会，向省市新闻媒体通报论坛主要议题安排和筹备情况。

教育部学校规划建设发展中心副主任陈建荣，黄淮学院副院长刘文富等出席会议。市委宣传部分管负责同志主持会议。

据悉，本届论坛以“建强应用型高校，培养支撑全面创新的应用型人才”为主题，设置1个主论坛和4个分论坛，将围绕“时代定位：培养服务新质生产力的应用型创新人才”“战略引领：塑造应用型高校创新生态”“数

智赋能：提升应用型高校对产业转型升级的支撑力”“互鉴共创：加快构建高水平人才培养体系”四个核心议题展开研讨。

与往届相比，本届论坛有四个方面特点：

一是政策导向性强，论坛贯彻落实党的二十届三中全会和全国教育大会精神，围绕分类推进高校改革战略任务，探讨应用型高校融入国家创新体系的路径和举措，推动应用型高校构建支持全面创新体制机制，提升应用型高校对产业转型升级的支撑力。

二是内涵丰富多样，论坛设计34场专家报告和案例分享、3场对话会，发布3个产教融合项目，搭建场景丰富

的交流平台，助力各方就产教融合开展深入交流。会议采取线下、线上相结合的形式，以黄淮学院为主会场，直播开、闭幕式及主论坛，让高等教育创新发展的声音更响亮，传得更广更远。

三是突出全面创新，论坛突出地方高校服务科技创新转化为产业创新过程中的特殊作用，邀请20多所应用型高校和技能型高校分享他们服务区域产业创新的典型做法，引导地方院校扎根区域，深化产教融合、科教融汇，积极主动融入国家创新体系，推动科技创新与产业创新深度融合，提升应用型高校对高质量发展的支撑力、贡献力。

四是凸显国际化视野，论坛积极

探索高等教育“走出去”和“引进来”的新机制，邀请国内外专家围绕国际产学研用合作、“职教出海”等方面进行案例分享，同步发布海外教育合作项目，推动国际化创新人才培养，推进新时代高水平教育对外开放，助力世界重要教育中心建设。

十年来，论坛始终聚焦国家教育改革发展战略，围绕产教融合深化、人才培养机制创新、国际合作新格局构建等重点任务展开，与国家高等教育发展同频共振，已经成为多方共商、共议、共促的高端交流平台，培育了一批特色鲜明的高水平应用型大学，促进了高等教育结构优化调整，助力了教育强国建设。①7



赶订单 生产忙



近日，在位于西平县的河南中哲服饰科技有限公司生产车间，工人正在赶制订单产品。该企业加大智能制造设备投入力度，为完成全年经营目标、冲刺“全年红”奠定了坚实基础。②2 本报记者 弓华静 摄

学习贯彻党的二十届三中全会精神·锚定现代化 改革再深化

全国家电以旧换新销售额 突破2000亿元

新华社北京12月7日电（记者 韩佳诺 谢希瑶）商务部全国家电以旧换新数据平台显示，截至12月6日24时，2963.8万名消费者购买8大类家电产品4585万台，带动销售2019.7亿元，其中一级能效产品销售占比超过90%。

近期，各地深入开展家电以旧换新工作，政策效应进一步显现。全国家电以旧换新销售额突破1000亿元用时79天，从1000亿元到2000亿元仅用40天，更新消费潜力加速释放。

各地一视同仁支持不同规模、不同所有制、不同注册地企业参与政策。例如，重庆11次增补政策参与企业，销售门店由1318家增至9053家；四川动态调整企业名单，目前销售企业6482家，回收企业2121家。

各地简化资金审核环节，优化补贴申领方式，减轻政策参与企业垫资压力。例如，湖北按照“每天一审核、两天一公示、一周一拨付”要求，确保企业垫资时间最长不超过7天；河南郑州依托政务平台“郑好办”组建专班，通过数智化手段提高审核效率；山西围绕加快资

金兑付制定专门政策，实行滚动清算，主动为企业纾困解难。

各地改造提升废旧家电回收网络，便利消费者交售旧机，推动形成“去旧更容易、换新更便利”有效机制。例如，吉林组织61家回收企业，300余台回收车辆，完成收旧购新近40万台；北京设置10211个废旧家电家具等大件垃圾投放点，基本做到居住小区（村）全覆盖；湖北搭建公共服务平台，为消费者提供以旧换新一站式服务。

各地密切跟踪家电以旧换新领域存在的风险隐患，加强全流程监管，做好风险防范，有力保障资金安全。目前，全国10余个省份发布加强监管相关通知。四川省、县两级开展联合执法检查；河南新乡成立10个督导组，开展大回访活动；贵州省级平台建立交易预警处置机制。

商务部有关负责人表示，下一步，将指导地方抢抓岁末年终消费旺季，充分释放家电以旧换新政策效应，不断激发市场活力，确保家电以旧换新工作平稳有序推进。

西平县 移风易俗绘新景

本报讯（河南日报记者 刘晓波 通讯员 苗隹 焦艳艳）穿着宋韵婚服，12对新人一起喜迎新婚之礼，接受亲朋好友的祝福。12月2日，回想起年初参加集体婚礼的美好一幕，家住西平县益尧镇的徐子恒夫妇仍感到喜悦和甜蜜。

“这样的集体婚礼不仅热闹，还倡导了婚俗文明新风。”徐子恒算了一笔账，自己请婚庆公司办一场婚礼没有两三万下不来，这笔钱省下来拿去旅行度蜜月更有意义。

婚礼作为人生的重要仪式，如何在办得热闹得体的同时又兼顾经济实惠？为“拿捏”好这个分寸，西平县一直在绵绵用力。

除了集体婚礼，该县还推出了不少新式婚俗活动，比如骑行婚礼、广场婚礼、旅行婚礼等，给年轻人更大的选择空间。

在治理高价彩礼方面，西平县也从“手软”。覆盖该县全部行政村的红白理事会，拿着村规民约，给高额彩礼念上了“紧箍咒”。益尧镇陈老庄村创办红娘协会，搭建新风婚恋平台；专探乡赵寺村用好“村民食堂”，依托《红事白事操办指南》，对随礼标准、婚宴标准等统一规定……

旧风俗在改，新风尚在立。喜事新办渐成风尚的同时，孝老爱亲之风也吹遍西平大地。

西平县被誉为“中国长寿之乡”，生活着100多位百岁老人，家住谭店乡大峪庄村的朱三妮便是其中一位。在子女们的悉心照料下，老人虽百有余岁，却耳聪目明、精神矍铄，穿针引线也不在话下。

西平县依托新时代文明实践平台，大力弘扬孝善孝道文化，传承中华美德，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

说起连续举办的两届饺子宴，专探乡赵寺村党支部书记姚雅雅说，她的手机里一直珍藏着85岁的

村民王玉娥手写的3封感谢信照片。“老人夸我们饺子宴办得好，这也更加坚定了我们继续将活动办下去的决心。”

涵养文明新风，重在内化于心、外化于行。西平县成立移风易俗工作领导小组，制订《进一步推进移风易俗建设文明乡风的实施方案》《西平村村规民约制定和“四会”群众组织建设活动实施方案》等，把移风易俗内容纳入全县287个行政村村规民约修订和“四会”组织建设，并结合各地实际情况扎实推进。

推动移风易俗走实走心，既有刚性十足的“硬约束”，也有春风化雨的“软引导”。以“移风易俗新风尚·文明西平正能量”主题活动为抓手，西平县持续创新宣传教育方式，结合当地风土人情，孵化出一批主题小品、曲艺等优质文艺作品。陈老庄村的移风易俗三句半在村民中广为传唱，专探乡由几个村党支部书记出演的移风易俗

戏曲也在紧锣密鼓地排练，文明新风正在潜移默化中融入村民的一言一行、一事一理，成为乡亲们价值取向和行为规范。

文明乡风吹拂西平大地，产业发展乡村振兴稳步推进。全县共创建完成110个“四美乡村”示范村、18个“千万工程”示范村，打造移风易俗示范村150多个，物质文明和精神文明实现双丰收。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。移风易俗是一项长期工作，治理陈规陋习需要持之以恒、久久为功。西平县将继续探索创新方式方法，通过示范引领、制度约束、宣传引导同向发力，推动移风易俗工作落地落实，让乡村焕发文明新气象，为乡村全面振兴提供源源不断的内生动力。

——西平县委书记 侯公涛
（转自2024年12月5日《河南日报》）